

# ZOMBOR és VIDÉKE.

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenként háromszor: vasárnap, kedden (félven) és csütörtökön.

Szerkesztővel értekezhetni: naponta délelőtt 11 óratól 12-ig.

**ELŐFIZETÉSI DÍJ,**  
helyben házhoz hordva:  
Egész évre . . . 8 ft.  
Fél évre . . . 4 " "  
Negyed évre . . . 2 " "  
  
Kiadó hivatal:  
Nadasch, Muzsik és Partics  
könyv- és könyvművelő  
a városház-palotában, hová  
az előfizetők és hirdete-  
sek küldendők.

**ELŐFIZETÉSI DÍJ,**  
vidékre postán küldve:  
Egész évre . . . 9 ft. — kr.  
Fél évre . . . 4 " 50 "  
Negyed évre . . . 2 " 25 "  
  
Szerkesztője irtója:  
Sólet-utca s csendes-utca  
sarkán, Hofneder-féle ház-  
ban, hová minden a lap szel-  
lemiségét illető közlemény  
küldendő.  
  
Bérmunkálatok levélnek nem  
fogadnak át. Kéziratok  
nem adnak vissza.

Hírdetések lapunk számára felvételnek: Budapestben, Lang Lipót, Gizellátér 3. sz. — Haasenstein & Vogler, Dorottya-utca 11. sz. — Goldberger A. V. Váci-utca.  
Külföldön: Bécsben, Mosse Rudolf I. Seilerstrasse Nr. 2. — Haasenstein & Vogler I. Wallischgasse Nr. 10. — Daube G. L. és társa I. Wollzeile Nr. 12. — Oppelik A. I. Stubenbastei Nr. 2.  
Dukas Miksa I. Riemergasse Nr. 12. — Stern Möriz I. Wollzeile Nr. 25. — Roter és társa I. Riemergasse Nr. 13. — Danneberg J. II. Czerninplatz Nr. 5.  
Hamburgban, Haasenstein & Vogler. — Frankfurtban a/M. Daube G. L. és társa.

**HIRTELEK.**

**A Zombor és Vidéke tekintetes szerkesztőségének.**  
Arany János szobrára nálam adakozók nevéjegyzékét oly kérelemmel küldöm meg a tettes szerkesztőségnek, hogy azt becses lapjában oly megjegyzéssel közölni sziveskedjék, miszerint a begyűlt 365 főt a magyar földhitel-intézetnek, mint a szoborral kezelőjének mai napon megküldöttem. **Sándor,** főispán. Arany János szobrára adakozók nevéjegyzéke: Sándor Béla 10 ft., Szt.-Tamás köz- sége 50 ft., Veprovác közeg gyűjtése 2 ft., Petrov- szellő közeg gyűjtése 10 ft., Piros közeg gyűjtése 3 ft., Piros közeg 2 ft., Sztokjovics Vazul 3 ft., Kiszacs közeg 2 ft., Kiszacs közeg gyűjtése 8 ft., O-Morovi- ca közeg 20 ft., Hegyes közeg gyűjtése 5 ft. 10 kr., Popovics Simon 1 ft., Pacsir közeg gyűjtése 4 ft., Mohol közeg 10 ft., Mohol közeg gyűjtése 6 ft., Marto- nos közeg 3 ft., Martonos közeg gyűjtése 9 ft., 10 kr., O-Kaniza közeg 25 ft., O-Kaniza közeg gyűjtése 5 ft., Matkovics Lajos 5 ft., Prigl.-Szent-Ivan köz- geg 2 ft., Prigl.-Szent-Ivan közeg gyűjtése 9 ft., Kis- Kér közeg 10 ft., Ada közeg 20 ft., Ere- min György szolgabíró gyűjtése 22 ft., O-Szta- par közeg gyűjtése 5 ft., Filipova közeg gyűjtése 5 ft., Zanyi Felix 1 ft., Szantova közeg gyűjtése 4 ft. 50 kr., Mely- kút közeg 5 ft., Melykút közeg gyűjtése 3 ft. 70 kr., Almás közeg 5 ft., Felso-szt.-Ivan közeg 3 ft., Mo- sorin közeg 5 ft., Nikolics Szvetiszlav 5 ft., Eremics Milán 1 ft., Zenta városa 50 ft., Raics Miklós szolga- bíró gyűjtése 14 ft. 70 kr., Deronja közeg gyűjtése 2 ft. 95 kr., Bukin közeg 2 ft., Bajmok közeg 2 ft., Bajmok közeg gyűjtése 3 ft. 90 kr., összesen 365 ft.

**Meghívás.** Van szerencsém a Bács-Bodrogh megyei történelmi-társulat tagjait a megyéhez térmenél f. hó 11-én délután negy órakor tartandó alakuló gyűlésre és tisztelettel meghívni. Zombor 1883. május 1. Schmausz Endre, a szervező bizottság elnöke.

**Rendkívüli megyei közgyűlés** lesz f. hó 11-én, mely alkalommal az új törvény értelmében megalkotandó megyei hivatást fog tárgyalni.

**A „Szinészeti Közlöny”-ből** tudjuk meg a követ- kező gyászhit: Mukits Janost, a szabadkai polgármes- tert és a szünnyi választmány elnökét a napokban szél- hódok érte és rögtön meghalt. A magyar szineszet egyik buggó támogatóját veszítette el benne. Nyugodjék beke- vel. — Hogy ki ültette föl e lap szerkesztőjét ez az omozinos kacsavál, arra kiváncsiak vagyunk. Mukits polgármester él és egészséges, mint a makk. Esze agaban sincs szélhódok következtében meghalni. Vegye tudomá- sul ezt a „Sz. K.”

**A hazai iparnak adandó állami kedvezményről** szóló törvények végrehajtása tárgyában kiadott rende- let 5-ik §-sa azon intézkedést foglalja magában, hogy az állami kedvezmények a midon azok nem az egész gyári vállalatra, hanem csupán annak bizonyos részére engedélyeztetnek, csak azon föltételek által adatnak meg, ha a vállalkozó az illetékes pénzügyi közeg részéről a kedvezményben részesítendő iparagra nézve megállapított külön könyvezetes kötelezettségnek magát aláveti. Ez az intézkedés a gyakorlati kivételben, nehezebbé ké- tőzködvén, a kérdéses rendelet 5. §-at a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a pénzügyminiszteri- ummal egyetértéssel hatályon kívül helyezte s az abban foglalt intézkedés helyett az alábbi eljárást állapította meg: Azon gyárosok, a kik nem az egész vállalatra, ha- nem annak csak bizonyos részére nyertek meg a törvény által biztosított állami kedvezményeket, kötelesek min- den évben rendszeren január 31-ig a III. oszt. kereseti- adó kivételre végett vallomást adni és abban kimutatni, hogy mily jövedelme van a kedvezményezett s milyen a nem kedvezményezett iparagunk, illetőleg a kedvezmé- nyezett és nem kedvezményezett czikkeknél közös rak- tártban való árusítása után. — Amennyiben az adóügyi hatóság a bevallásban nem nyúgodnik meg, az megke- resési a területén illetékes kereskedelmi és iparkamarát az iránt való véleményadásra, hogy a kedvezményezett és nem kedvezményezett iparagok jövedelmét egymással milyen arányban állanak, vagyis, hogy helyes-e a beval- lásban foglalt arány? Erről a földművelés-, ipar- és ke- reskedelemügyi miniszterium tudomás végett hatóságunk- at is értesítette.

**Dr. Devich László** bajai kir. bírósági aljegyző ugyanoda kir. aljárásbíróvá nevezetett ki.

**Botrány a szabadkai közgyűlési tereben.** Mamuzsits Agó var. obytinár, kinek multjában van itt-ott sötétebb pont is, egy tanítórné van a legkedvezőbben nyilatkozott a most lefolyt közgyűlésen. Erre Mukits polgármester azt kérde tőle, hogy illo-e oly ember, a ki a multban hibázott, örökre megvetés tárgyává tenni. Ma- muzsits találya érzé magrá s ektelen zsvajut ütött part- jával. A főispán megrotta Mamuzsitsot, és a polgármes- tert is, mire nagy nehezen a zaj lecsendesült.

**A helybeli olvasó-kör** f. hó 28-án tartotta közgyű- lését, melyen határozata ment, hogy helyisége a hátra- lévő 5 évre bérbé fog adani s a bérhirdetmény legkö- zelebb nyilvánosságra fog hozatni. Továbbá könyvtára, mely az utóbbi években éppen nem gyarapodott s a ha- nyag kezelés folytán sokféle hiányban szenved, foszta- tás s pedig úgy, hogy egyrésze, mintegy 86 kötet regény az amerikai magyar egyletnek, a tudományos művek a zombori fogymánusnak, a többi pedig alkalmasszerűleg több oly egyletnek ajándékozták, mely a könyvtár- alapítást is alapszabályai közé veszi föl. E végből egy há- romtagu bizottság küldetett ki Radics György, dr. Mar- galits Ede s dr. Beumel Ede urakból. Azon indítvány, hogy a könyvek eladassanak, mint az egylet céljaival meg nem férő üzérkedés elterjedtet. Jobb lett volna az összes könyvtárt helyben osztani szét, miután helybeli polgárok pénzén vásároltatt meg.

**Kulán** — írja leveleznők — nagyobb mérvű jöve- déki kihágások jöttek nyomába, a melyet az e célra a pénzügyminiszterium által küldött bizottságunk — Dragonescu Dömönj miniszter titkár ur elén és Gyulai Kálmán főbiztos ur közreműködése mellett megejtett — erélyes és hosszabb vizsgálata folytán egész terjedelmé- ben sikerült fellelneznie. Az ottani pénzügyorség szemé- lyzete is csaknem egészben amoveváltott és upakkal lón helyettesítve. — Helyén is van az ellenörzés és megtorló szigor az állam részéről, de még inkább helyén és ideje volna, ha az — uti figura docet — államkincstár meg- rövidítésére s a közönség hátrányára szolgáló regalber- leteket megszüntesse s a regaljokok kötelező megváltása mar egyszer törvényileg kimondatnék és fogantaba vetének!

**Szereb testvéreink** a husvéti feltámadás ünnepeisé- séget szombatorít vasárnapra virárodra a legszebb tűzi- játék, tűzi-mutatványokkal tartották meg, a nagy temp- lom, a préparanda, a templom előtti kereszt a legmeg- lepőbb tűzjáték dekoratívokká voltak díszítve. Az ünne- pelnyhez egy század gyalogos- G. kapitány vezényelte alatt volt felalítva.

**Szabadka szab. kir. város törvényhatósága** f. hó 26-iki közgyűlésen a város monographiája megírása tár- gyában a bizottság javaslatát fogadta el s már legköze- lebb a feltételek nyilvánosságra fognak bocsajtatni. A dij 2300 ft.

**Temerinen** f. évi május 6. és 7. napjaiban fog a legközelebbi orsz. vásár megtartatni.

**A „Kisbirtokosok országos földhitelintézeté”** az apat- tini járásbíroság területen Boromissza Tivadar ügyvéd urat bizta meg jelzálog kölcsönök közvetítésével a helybonyolításával. Nevezett intézetnél a jelzálog kölcsönök csupán földbirtokra adtak. A kölcsönösség 300—400 ft-ig terjed 3% és 17 év alatti felvétel törlesztés ut- jan. Bővebb felvilágosítást nyújt nevezett apatini ügyvéd.

**Személyi hír.** Sándor Béla főispán ur ö mltósága mult hó 29-én az esti vonattal a fővárosba utazott.

**A városháza** környékén a járdát kivált ünnepnapon delelőtt nagy nepesoroktól állják el, és itt a közlekedés majdnem lehetetlen. Kitűnő erélyű fokapintásyagunknak erről tudomása van-e? Tan jó lesz a sepröt elövenni?

**A szabadkai színház** ismét igazgató nélkül van. Mansberger, ki Gerofy után a színházat kautió nélkül megkapta, vonakodik a szerződést aláírni. A szünnyi bizottság valószinűleg ura pályázatot fog hirdetni. Hat a mi színházunkkal mi lesz? Talán annyit megérdemel- nének a részvényesek, hogy errol tudósítsák őket.

**A „firtli”** czim alatt lapunk egyik munkatársa leg- közelebb egy elbeszélést fog közrebocsajtatni, melynek tárgya megynék és varosunk kimagasló nagyságának be- mutatása a társadalom és a közélet terén. Ismerve bar- tunk jó irmodorát, már előre is örövendük ezen ra- ritásnak.

**Alispáni jelentés.**  
(Folytatás.)

Meg kell azonban jegyeznen, hogy utóbbiak közül a Jankovác és kisszállati utak — ép a vasúti állomás indokán — a megyei utak közé való soroztatása iránt, szinte még a mai ülésen teendém meg előterjesztendik. Ha az ide vonatkozó előterjesztésem elogadatik, ezen és a csantavéri utának gyökeres helyreállítására, valamint a zombor-bajai elsőrendű megyei utak gyöke- res át munkálására is gondom leend. A m. évben en- gedélyezett titel-nyvideki uton fekvő vilóvi uttőlés és hidnak előállítására nézve pedig f. évi május 4-re már az árlejtést tűztük ki, melyet a szabályi révhöz vezető utnak helyreállítása és számos egyéb földutnak tataro- zása és gyökeres átalakítása követend.

Ha most még feleltem, hogy a bajsa-topolyai uton fekvő nagy-bácséri (krivajai) hid, úgy a csavoly- szt.-iváni és a szt.-iván-jankovác uton fekvő hidak is elkészültek és hogy szintén a mai ülés folyamán a zom- bor-kulai utiránynak kiegészítése és az ugynevezett régi bezdan-lovrini, helyesebben ó-becsei utirányhoz egyező

utvonálnak Szent-Tamás-Ó-Becse felé való meghosszab- bitását czélzó két igen figyelmen méltó ajánlatot is lesz szerencsém a gazdasági választmány megbizása folytán bemutatni, — úgy vélem, a megyei kormányzatnak az utviszonyok javítására és fejlesztésére irányított gondos törekvése minden kétségen felül igazolva lesz.

A bajsa-zabadkai vasút kiépítésének bekövetkezése, úgy a legutóbb az összes tiszai községek és városok értenésével szóba jött szabadka-ó-becsei vasúti összeko- tetés kérdésének mikénti megoldása, — valamint a me- gyei közönségnek jövő évi január hó 1-től e czimen helyt foglalható szerény megadotásának elhatározása és a munkában lévő utamok hozzájárulásával az egész megye területére kiterjedő és 4—5 év alatt nagyrészt el is készíthető nagy és egészséges uthalozatot eredményez- het — az ezek kivételét előtűntető mozdokotnak elő- terjesztése azonban, csak a jelzetlem előföltételek ez év folyamán bekövetkező eldöntése és successiv megoldása után következhetik be.

A tél folyamán szünetelt utunknak a zombor-ker- nyajai és kula-verbázi utakon már megkezdődtek. A cserovesi kavicsoktrák is már m. hó 20-án uj- ból megkezdett és eddigleg már ujabbban mintegy 7000 köbmtr. kavicsot eredményezett, úgy hogy a futtaki partra eddig kirakott kavicskészletünk már az 1500 köbmétert meghaladja.

**XL.** A belviszabályozások tekintetében van szerencsém jelenteni, hogy ez évben is sikerült a m. kir. földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumtól 3 kulturmerőki közreműködését megnyernem. A hodszag- verbázi árok kitzitását a kulturmerőkség által a tél folyamán átvizsgált tervek alapján, legfőkébb egy hó alatt vélem megkezdhetni.

A Torzsa, Kuczura, Ó-Verbász, kis- és ó-kéri bel- víz szabályozás iránt a kisajátítás már folyamatosan a, mint az befejezésre jut, ezen fontos vizumi fogano- tásitasa azonnali folyamatra fog tétetni; a zenta-adaí vizumi már fogantatás alatt áll; ép úgy az új-sóvelei községi, melynek nagy része ki van ásva; a Bega vízének a kincst. uradalom ó-kéri birtokjuttalckára eso legnehezebb része már ki van ásva, s most a munka — nyert érte- sülés szerint — a futtaki uradalmi birtokokon folyik.

A kulturmerőki felvételek — a hodszag-verbázi árokotí elvont csatornántulí részletek, úgy Hodszag, Filopova, Parabuty, Lality, Pivnicza és Torzsa községében, úgy a csatornántulí uradalmi pékjai tazon már befeje- ztek, s az ekként a hodszag-verbázi, s most már helye- sebben keresztur-verbázi árok érdekében létesítendő és az imént elrosort községekre kiterjedő új vizumi terrei, melyek a Jegricska irányában helyesebb levezetést czé- lozzák és legalább 12000 katalralis holdra terjednek ki, legkesőbbben május 15-én fognak nekem a kulturmerők- ség által teljesen tárgyalásképes állapotban átszólal- tati, és általam azonnali törvényserzi aláírás alá vétetni, ezt a Bega vízér mentesítő terveinek Bulkesz, Glozsin, Cséb és Palanka irányában elhatározott kiegészítése, — majd a járek-temerini már felvett vizumi terveinek elké- szítése és a Futtak, Piros, Kiszacs, Ujvidék és Szörög pusztai tervek véglegzése és successiv letárgyalása fogja követni; ezekkel parhuzamban a Dp.-Szt.-Iván, Kulpm, Szilbás, Paraga, Bulkesz, Gajdobra és tovarisovai belvi- zeknek a Jegricska irányában levezethető vizinek vég- leges felvétele és a tervek elkészítése. (Folyt. köv.)

**Felhívás a keleti testvérek hazatelepítése ügyében.**

(Bács-Bodrogh megye tek. alispáni hivatalához.)  
A keleti testvérek hazatelepítése czéljából alakult bizottság abban a helyzetben van, hogy daczára a nem- zet fokozott mértékben nyilvánuló áldozatkészségének, erejét fölműlülő feladattal kell megküzdnie. A közada- kashálból begyűlt nagy összegek leltetésessé teszik sokak hazaszállitását, de elegendő földterület ezuttal nem lévén előkészítve, kevesek részére lehetséges a hazatelepítés. A bukovinai magyarok közül már eddig kétszer annyit telepítettünk haza, mint a mennyire vállalkoztunk. Sok- kann vannak után jelenleg is, a kikről már is gondos- kodva van. De vannak igen számosan otthon olyanok is, a kiket nemcsak az ősi hazájok utáni vágy, hanem a kénszerűség is utal a hozánk költözésre. Megragad- tva a hazaszeretet hatalmas érzelmé s a hazatelepítés reménye által, eladogatták mindenüket, földjeiket, hazai- kait, ingóságikaik. Most az elzűlés veszedelmének van- kann kitéve, ha nem gondoskodunk róluk idejkorán. A bizottság csak jövő tavaszra, legjobb esetben öszre je- lölhetne számukra teleplő helyet és földet. Addig elpusz- tultának odaikat. Be kell hozni őket mentől előbb. A bi- zottság azon hazafias kérelemmel fordul most a tekin- tetésben alispán urhoz, legyen segítségére ez ügyben. Szi- veskedjék felszólítani a területén lévő nagy- birtokosokat és testületteket, nyilat- kozniának az iránt, hogy ki hány illi Bukovi- nából jövő magyar családot tudna elhelyezni

magánál tavaszig. Az illetők elszegődének cselédek, béresek stb. gyánadt is, csakhogy kitálasba helyeztetnek számukra az állandó itteni letelepülés. Ha minden meggyében csak tíz család elhelyezéséről lehetne gondoskodni, megszűnnek minden aggály.

Mint hogy pedig a dolog igen sürgős, s az illető berándorolni kívánókok sorsáról lehető gyorsan gondoskodni kell, felkérjük a tekintetes alispán urat, miszerint szives közreműködésének ebbeli eredményeiről minket minél előbb tudósítani sziveskedjék.

Budapest, 1883. ápril 27.

Házafüi üdvözléssel  
Hoitsy Pál, Somssich Pál,  
jegyző, elnök.

A megyék és városok, melyektől a bizottság e nemzeti ügyben segítséget kér és remél, a következők: — Zemplén, Szabolcs, Hajdu, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Békés, Pest, Csanád, Csongrád, Bács és Torontálmegyeiek, S.-A.-Ujhely, Nyíregyháza, Debreczen, Eger, Szolnok, Gyula, Budapest, Makkó, Szeged, Szentés, Szabadka és Nagy-Beeskerék városok.

## CSARNOK.

### A szerelem martyjai.

— Beszély. —

Írta: Müller Róza.

Hideg téli est volt a január 21-iki. A hó csirkogott a járó-kelők talpai alatt. A hold bevilágította halvány fényével a fehér mindenséget. A hó nagy pelyhekben hullott alá, nem gátolva azonban az ide-oda robbogó hintókat kellemes utójában. A fogatok mindnyája az „Európa”-szálló kivilágított és virágokkal díszített kapuja előtt állt meg.

Könn a szálloda nagyterme már majdnem telve volt a fiatal tánczolni vágyó ifjakkal, mert ma fényes bál van. A vörös-kereszt-egylet tartja rendes évi bálját. A város elteje jelen volt már, még csak kevesen hiányoznak, hogy az egész összhang teljes legyen. Az ifjak a terem közepén állnak egy csoportban, hogy gyönyörködhesse a belépő hölgyek szebbnél-sebber arczaiban.

Egyzserre csak hangos zúgás a meglepetés moraja hallatszott ki csoportjukból. Mindannyian az ajtó felé fordíták bűvészt tekintetüket.

Egy fehér öltözött mintegy 17 évesnek látszó lányka lépett be, gyönyörű barna haja két fonatban hullámzott alá hatvány nyakára, mit alabastrom — gyöngy ékített. Fején egy halvány piros róza volt zöld levelekkel, főhéher habos ruháját hasonló rózsák díszíték. Egész lényének szokatlan varázs ömlött el, s bár arca nem volt szép, de mégis ha fekete pillóit fölemelé azokkal a komoly, mely tüzes szemekkel, az a legszebb holgy is elhomályosult volna mellette; arca halvány volt, s piros ajka, mely körül pajzán mosoly játszadozott, oly sajátosság ellenében állott komoly szemével s halvány arczával.

E gyermek lányka belépte okozta a zajt, mi a fiatalok között támadt. Ruhája a hit, remény és szeretet jelképét viselte.

A fiatalok csoportjából egy fiatal katonatiszt méltóságos alkja emelkedett ki. Szeimeit a belépő lánykára szegte s mintegy önmagában mondá: „Nem szabadna át újra látnom.”

Rejtjei Margit amint belépett, élenkel jártát körül szemelt s ajkán mosoly állt. Egyzserre csak mintha valami meglepte volna, szeimeit egy ponton felede, ajkairól letűnt a mosoly, arca a szokottnál halványabb lett.

Két szempar tekintete találkozott e pillanatban. Margit pár perc múlva mintegy fölésznelve, zavarodottan sítte le pillát. Az a szép katonatiszt elhagyta az ifjak csoportját s izgatottan közeledett Margitához.

A lányka észrevette, reszékeit a fölindulástól, az őt nem arczat szokatlan pírral fedte be. Midőn a fiatal katonatiszt odalépett hozzá s köszöntötte, Margit leküzdötte fölindulását és viszonzva a köszöntést, — mosolyogva mondá: „Nos hát mégis eljött? Hiszen azt mondta, hogy dolgai nem engedik meg, hogy eljőjön.”

Fűzsy Béla komolyan válaszolt: „Nem tudtam elmenteni a vágyam, hogy az viszontlatsom Margit, s dolgaimmel siettem, hogy idom legyen ide jönni, mert tudtam, hogy én is itt leszek.”

Margit lesüté szeimeit s nem felelt, arczán az izgatottság nyomai látszóttak s egész testében remogett.

Béla észrevette, s belsejében édes kín dult a gondokra, hogy szerettetik. Ő is szerette Margitot s sze-

retett is volna menekülni bűvés köréből, de azok a sötét tűz szemek fogta tarták.

Néhány pillanattig mindketten hallgatta álltak egymás mellett, végre Béla töre meg a csendet.

„Négyesei le vannak már foglalva?” kérdé, s remegve várta rá a választ.

„Csupán a második szabad?” mondá Margit, s elpirult, mert észbe jutott, hogy ezt azért nem hagyta lefoglalni, mert egy különös előzetnél fogva — hitte, hogy azt Béla fogja kérni.

Béla mintha megértette volna a pirt Margit arczán, így szólt:

„E négyes nekem volt szánya, ugy-e édes Margit?”

„Nem tudom”, mondá Margit zavarodva, de előérzetem sugallta, hogy ne igérjem el senkinek.

Béla hálásan szorítá meg kezét.

„Köszönöm Margit”, mondá, és most szabad kérem erre a tánczra? — Margit kedvesen bólintott fejével s kezét Béla odanyujtott karjába fűzte.

A tánczok egymást követték s csakhamar következett a szünóra. Margit Béla karján sétált egész éjjel. Nem tudták egymást egy percre se elhagyni, s talán senkinek se tűnt föl az éj oly rövidnek, mint nekik.

Béla néhány nap szerelemről kezdett szólni, de Margit esdő tekintete hallgatásra bírta s így társalgásuk a legközenyösebb tárgyról folyt. Midőn Margit hazament, a Béla elkísérte. Pár perc múlva elváltak, egyik boldog reménnyel, a másik keserűséggel szívében.

Néhány hét mult el, a leirt esemény óta, Margit és Béla gyakrabban találkoztak, és Béla néhány nap hazakísérte Margitot. A legutolsó ilyen alkalommal, Margit keblén egy halvány piros róza volt, Béla sokáig nem vette azt észre, — ez ugyilátszik bántotta Margitot, mert gyakrabban lehajta fejét, s a rózsát nézegette, mintha Béla figyelmét is arra akarta volna terelni. — Béla végre észrevette, s így szólt: „Mily gyönyörű róza? — szabadna tudnom, hogy kitől kapta?” — Margit elpirult. Levette kebléről azt, s odanyujtá Bélának.

„Magam neveltem”, mondá. Elfogadja?

Béla meghajta fejét s egy forró kézszerítással köszönte meg azt.

Midőn elváltak, Béla megértte, hogy másnap delután meglátogatja.

Béla szobájában volt. Mély gondolatokba merülve ült ablakánál; egyszerre felugrott, s hevesen le-föl kezdett járn. „Istenem!” mondá milyen gyenge az ember. Egy ilyen kis naiv lányka kihozza az embert a rendes kerékvágásból. — ah! ha tudni, hogy milyen mély örvény tágog közöttünk! Ha megszeret, oh bár szeretne, hiszen én is nagyon szeretem őt, de nem! Isten őrizze meg hiszen akkor nagyon szerencsétlen lenne, — ép olyan, mint én leszek. Talán jobb volna nem is látni őt többé, ha elutaznám anélkül, hogy szólnék neki? nem! azt nem tehetem, mit gondolna rólam?”

Elmegyek hozzá s megmondom neki, hogy neked meggyesem van, hogy a hála s becsületűsöd köt hozzá; talán még nincs benne kifejlődve a szerelem s ha keletkezésében volna, ugy ezáltal talán előlőné; én — én pedig majd bele törődöm, hiszen Klára oly nagyon szeret. S ő nem érdemi meg tolem, hogy megcsaljam, ő nem feledne el, és nem bocsátana meg soha. — Margit még gyermek, ő könnyebben fog feledni. — S én teljesítem kötelességemet; elfogom feledni az édes gyermekét, ki úgy magához lánczolta szívemet. Ah! hát minek is közöledtem hozzá! Midőn megláttam őt, megfeledeztem minden miséről, gyengeségemert eléggé bűnhődöm. De mindegy, most elhatározásom szilárd; holnap delutánra ígértem neki, hogy meglátogatom, — elmegyek és megmondom, hogy teledjen el engem.

Béla arca mely fájdalommal fejezett ki, s szemében egy pár könnyesepp csillogott.

Fűzsy Béla a bál előtt egy héttel ismerkedett meg Margittal a színházban. Épen egymás mellett ültek s Béla bemutatta magát, aztán mely beszélgetésbe eredtek. — és hogy megszerették egymást, az igen természetes; hiszen a szerelem oly hirtelen lopózik az ifju szívekbe, oly észrevétlen kopogtat be a várva-várt vendég, hogy meg se tudja mondani, hogyan s mikor támadt szívünkben? Ugy történt ez Margittal és Bélával is; hogy mit beszéltek, azt fölőseleg volna leírni, szebb

azt elgondolni, azért csak annyit még rölk, hogy Béla ez estől kezdve mindennap találkozt meg Margittal, daczára, hogy nem kereste őt. — Amor ütött velök csalóka játékok, s a „véletlen” segített hozzá.

(Folyt. köv.)

## KÜLÖNFÉLÉK.

Nedves csizmákat kiszáritani legcélszerűbben ugy lehet, ha azokat este, midőn átázva levetjük, megtöltjük zabtöklással. A zabtöklás a bőrből a nedvességet magába szívja, feldagad, a bőrt kifelé feszíti s így nem enged a bőrt összehuzogodni s megránczosodni. Kinek zabtöklás nem áll rendelkezésére, megtöltheti a lábbelieket fűszeparral, kenderkőcczével vagy korpával is; enny azonban is igen jól magukba veszik a bőrből a nedvességet.

Megszózott petroleum. Be van igazolva, hogy a só a petroleumot tisztítja, vagyis ha szemcsés (darás) sötéteszünk a petroleumba, attól ez megtisztul, világító ereje növekszik és sokkal tisztább lánggal ég. Aki tehát akarja, hogy lámpája jól világítson, az tegyen egy kis szemcsés söté petroleumába.

Egyik berlini éleczlap a következő hetiműsort ajánlja az ottani színházaknak: vasárnap „Cora”, hétfőn „Dinorah”, kedden „Nora”, szerdán „Deborah”, csütörtökön „Dora”, pénteken „Fedora”, szombaton „Sodoma és Gormorra.”

A házasság következménye különböző osztályoknál különböző: A csizmadia papucs alá kerül. — A kőműves saját tüzhelyét alapítja meg. — A színész a tréfát egyszer komolyan megkísérli. — A börtönőr rablánczra vereti magát. — A halász hálóba kerül. — A tiszt háboruba vonul. — Az ügyvéd alperessé lesz. — A madarász lépre jut. — A lovász óhajának czélpontjához jut. — A pipereárusnó fókótól alá kerül. — A földmivest az eke elé fogják. — A hajós horgonyt vet a házasság kikötőjében. — A vegyész oldalhan vegyületet csinál. — A kőtelverő hurokra kerül és a bölcsész átlátja, hogy bolondot tett.

Gyöngéd találmány. Amerikai lapok írják a következőket: Uj csirke kiköltő gépet találtak ki New-Yorkban, mely az állatokat villamos világítás segélyével csajka ki a tojásból. Tapasztalták azonban, hogy az ily napvilágra, vagy helyesebben mondva villamlámpa világra jött csirkeik igen leverték és semmi étvágyuk sincs, a derek yankeek ezt az édes anya hiányának tulajdonították. — Ugy segítettek tehát a dolgon, hogy a költőgéphez telefon erősítettek, melyen át, midőn a kicsinyek a tojásból kibújnak, vidám kottakodással hangzik. Azóta a csirkekné ismét vidámak s jó étvágyuk van.

Számítás a levegőbe. Young amerikai tanár egy unalmas orajában kiszámította, hogy ha vasut volna a föld és a nap közt, mennyi időbe és pénzbe kerülne az utazás a napra. A rendes vasuti vitélji 930,000 dollárt tenne, tehát a földnek csak kevés boldog halandója válhatkozhatnék az indulásra. Odaérkezésre azonban a tauristák csak úgy számíthatnának, ha 256 estezendeig élének. A vonat ugyanis óránként hatvanöt kilométert haladva, ennyi idő alatt jutna a földről a napra.

Mikép értékesíthető a meglagyott burgonya? Mint hogy a meglagyott burgonyát szeszgyártásra sem lehet mindenütt használni alkalmazni, a következő meggyezés némeiy gazdára nevezte ten érdekes leend: A fagyos burgonya, megfozve és verembe csomósólva, igen jól eltartható, s ez állapotban ugy szarvasmarhak mint sertések számára kitűnő takarmányt szolgáltat. E czébra a deszkákkal kifalazott veremek igen ajánlhatók; ha azonban ilyenek fölött nem rendelkezünk, akkor asszunk egy meredekfalú vermet, és annak teneket, valamint oldalait számlával rakassuk ki, hogy a burgonya közé homok, illetőleg föld ne keveredhessék. Ezután a frissen folt burgonyát a verembe öntjük, lehetőleg lecsomósóljuk és föleje ismet számlat vagy galayakat, erre pedig földet rakunk a vermet, hogy a szalma vagy galy lenyomassék és a burgonya az eső ellen védve legyen. Ez állapotban a burgonya savanyu lesz és évekig eláll. A kicsiben valamint nagyban tett ily kísérleteknek mindig kedvező eredményük volt.

Felelős szerkesztő:

MÜLLER GYULA.

Kiadók és laptulajdonosok:

Nadasch, Muzsik és Partlics.

<p>E rovatban minden szövegeket 2 krajczárba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-felék külön leközölésével elvannak látva, meg 30 kr. díjmentesen megküldendő.</p>		<p>Minden hirdetére felvilágosítást ad a kiadóhivatal. — Levélbeli tudakozásokra is pontosan válaszolunk, ha a válaszra szükség és postabélyeg beküldetik.</p>			
<p>Egy natal ember, a ki már érek óta foglalkozik hegedűtanítással, ajánlkozik különösen a magyar zenének saját módszere szerinti tanítására. Levelek 2365. sz. 8.</p>	<p><b>Két tanoncz</b> egy művészi intézetbe felvételt, nem előismeretek igényeiketnek. Keresetük egy vitagyorsraszatban jártas fiatal ember.</p>	<p>Egy hatóságilag engedélyezett tudakozó és szolgálati közvetítő intézet és úgynökség közvetít mindennemű szolgálatot, élválit házak, földet és ingatlanok adásvétele és berhadása iránti megbízásokat.</p>	<p>Úres használt szások, jó karban, legmagasabb árak mellett vételekre kerestnek. A park közepében egy szép butorozott szoba kiadó.</p>	<p>Úres hordók vásároltatnak. Egy 15 év óta használatban volt jól kijátszott hegedű jutányos áron eladó.</p>	<p><b>Lajosnak!</b> Urak, leányomnak má éppen nincs ideje, hanem azért csak jöjjen 6 órakor a sétatérre, ott azután megmondhatja nekem, hogy mi nyomja szívet. Ismerleto-jel: kek teli kabát, szürke nadrág, sapka s a kezében egy jokora fitykos. Egy levelezéskény kereszteti vetelre.</p>